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 چگونه ظرفیت تولید و بهینه‌سازی مصرف
در بخش آب کشور را افزایش دهیم؟

خشایار نادی * 

به منظور افزایش عرضه آب بخصوص از محل منابع بلااستفاده در کشور، 
خرید تضمینی آب از جمع‌آوری و نگهداری آب‌های فصلی، تولید آب شیرین 

از دریا، تصفیه و بازچرخانی فاضلاب برنامه‌ریزی و اجرا می‌گردد.
تولید آب شیرین با نمک‌زدایی آب‌های شور و سنگین اجرای برنامه‌های 
شیرین‌سازی و استفاده از منابع آب شور دریا به عنوان پتانسیل عظیم توسعه 

بخش آب و اشتغال در این حوزه به شمار می‌رود.
فناوری‌های مختلفی همچون اسمز معکوس و روش تقطیری برای این منظور 
در دسترس کشور است. خوشبختانه هر دو روش بسادگی بوسیله بخش 

خصوصی در مقیاس‌های کوچک، متوسط و بزرگ قابل اجراست. 
جمع‌آوری و استحصال آب باران و آب‌های فصلی منابع آب پراکنده و فصلی 
دارای شرایط مناسب برای جمع‌آوری و استفاده در چرخه آب کشور است 

که تاکنون مورد استفاده قرار نگرفته است. 
در صورت مهیا شدن شرایط برای سرمایه‌گذاری بخش خصوصی می‌توان از 

این استعداد کشور به صورت مناسب استفاده نمود.
در بسیاری از مزارع جمع‌آوری و ذخیره حداقل ۱۰۰ میلی متر آب باران 
می‌تواند بین ۳۰ تا ۷۰ درصد نیاز آب آبیاری را برای اردیبهشت تا آبان ماه 

تامین نماید.
این استعداد قابل توجه با تدوین و اجرایی شدن مکانیزم قراردادهای ۳ جانبه، 

خرید تضمینی و ابلاغ مصوبه بازار آب اجرا خواهد شد. 
بازچرخانی و استفاده مجدد از آب اجرای طرح‌های بازچرخانی و استفاده 
مجدد از آب با تاکید بر جایگزینی پساب برای مصارف صنعتی و فضای 
سبز توسط بخش غیردولتی می‌تواند بخش قابل توجهی از نیاز آب صنایع و 

عمومی کشاورزی را تامین نماید. 
اگر چه تخصیص آب شرب و بهداشتی و آب کشاورزی همچنان از محل 
منابع آب با کیفیت صورت خواهد گرفت. علاوه بر تامین بخشی از نیاز آب 
کشور، از رهاسازی فاضلاب و آب‌های آلوده که موجب آلوده شدن رودخانه، 

زمین و سفره‌های زیر زمینی می‌گردد پیشگیری خواهد شد.
*دبیرکل حزب نگاه نو

یادداشت

دیدار قاضی القضات با مراجع
حجت‌الاسلام والمسلمین غلامحسین محسنی اژه‌ای، رئیس قوه قضائیه در 

سفر به قم با مراجع عظام تقلید دیدار و گفت و گو کرد.
آیت الله جوادی آملی در دیدار با حجت الاسلام والمسلمین محسنی اژه‌ای 
ضمن دعا برای توفیق خدمتگزاران نظام اسامی تأکید کردند: امیدواریم 
خداوند آنچه خیر و صلاح شما و نظام اسامی است محقق سازد و شرّ 

بدخواهان را به خود آنان بازگرداند.
وی با اشاره به لزوم حق‌شناسی، مسئولیت‌پذیری و پرهیز از مقایسه 
مشکلات داخلی با دیگر کشورها، اظهار داشتند: نظام اسلامی باید مشکلات 

خود را با دقت، صداقت و نگاه درونی ببیند و در مسیر اصلاح گام بردارد.
وی با اشاره به روایات ائمه اطهار)ع( درباره آثار اعمال قضات بر نزول 

برکات افزودند: 
در روایات هست که اگر یک قاضی حکمی را میان خود و خدای خود، الهی 
و درست صادر کند و آلودگی‌های زیرمیزی و رومیزی نداشته باشد، ده‌ها 

برابر برکت بر جامعه نازل می‌شود.
آیت‌الله جوادی آملی با هشدار نسبت به برخی آسیب‌ها بیان کردند: بخشی 
از آسیب‌های قضایی از ناحیه افرادی است که پس از بازنشستگی وارد 
حوزه وکالت می‌شوند و اگر اهل تقوا و پاکی نباشند، می‌توانند منشأ فساد 

و مغالطه باشند.
وی با اشاره به تجربه‌های گذشته در دستگاه قضایی پس از انقلاب اسلامی 
اظهار داشتند: دیده‌ایم که می‌شود با دست خالی وارد شد و با دست خالی 

هم خارج شد؛ آنچه مهم است پاکی و تقواست. 
حضرت آیت‌الله مکارم شیرازی نیز در این دیدار ضمن تسلیت ایام فاطمیه، 
بر ضرورت تلاش برای حل مشکلات دستگاه قضایی و تسریع در روند 

رسیدگی به پرونده‌ها تأکید کردند.
وی با اشاره به شکایت‌های مردم از طولانی بودن روند رسیدگی به پرونده 
ها گفتند: گاهی گفته می‌شود که یک سال طول می‌کشد تا نوبت رسیدگی 
به یک پرونده برسد، در حالی که ممکن است در این مدت تحولات زیادی 

در زندگی فرد رخ دهد و نتواند به حق خود برسد. 
وی بخشی از مشکلات قوه قضاییه را فرهنگی دانستند و افزودند: بسیاری 
از مسائل، ریشه در فرهنگ عمومی دارند؛ چه در رفتار قضات، چه در 
میان وکلا و مراجعان و لازم است با آموزش و فرهنگ‌سازی، این نگاه 

اصلاح شود.
ایشان همچنین بحران مسکن را از دیگر مشکلات جدی مردم دانسته 
و خاطرنشان کردند: دستگاه قضایی در حد توان خود برای کنترل این 
وضعیت همکاری کند تا مالکان نتوانند با افزایش بی‌رویه اجاره‌بها به مردم 
فشار بیاورند زیرا این مشکل حتی ازدواج جوانان را نیز تحت تأثیر قرار 

داده است.
آیت‌الله سبحانی نیز در دیدار رئیس قوه قضائیه بر ضرورت اصلاح مبنای 
فقهی و حقوقی مهریه در عقدنامه‌ها تأکید کرده و گفتند: رابطه میان زن و 
شوهر رابطه‌ای مبتنی بر تکریم و احترام متقابل است و نباید به آن با نگاه 

معامله یا خرید و فروش نگریسته شود.
وی همچنین در این دیدار بر ضرورت توجه ویژه مسئولان به بهبود 
وضعیت معیشتی مردم تاکید کرده و افزودند: چنانچه تولید و بخش 
خصوصی در کشور قوت و قدرت نگیرد، بسیاری از مشکلات در حوزه‌های 

مختلف همچنان حل نخواهند شد.
آیت‌الله سبحانی با بیان اینکه قوه قضاییه در حوزه واگذاری‌ها به بخش 
خصوصی، اقدامات مثبت و مؤثری را انجام داده است، بیان کردند: 
کسانی‌که با این واگذاری‌ها، منافع‌شان به خطر افتاده، با بیان مطالبی 
به دنبال سیاه‌نمایی و زیر سوال بردن این قبیل اقدامات هستند؛ دستگاه 
قضایی کشور در این حوزه باید به گونه‌ای عمل کند که بخش خصوصی 

دلسرد نشود.
وی با بیان اینکه دولت باید تا حد ممکن از تصدی‌گری پرهیز داشته باشد 
و کار‌ها را به مردم بسپارد، افزودند: مادامی‌که برای مردم در امور اقتصادی، 

انگیزه ایجاد نشود، بسیاری از مشکلات حل نخواهند شد.
محسنی نیز در دیدار آیت‌الله سبحانی، با اشاره به مرقومه اخیر آیت‌الله 
سبحانی در باب مقوله مهریه، توضیحات و تقریراتی در این فقره بیان کرد.

رئیس قوه قضائیه در ادامه با اشاره به مبحث فضای مجازی و کارکردهای 
مثبت و منفی آن، تصریح کرد: باید از مزایا و کارکردهای نافع و مفید 
فضای مجازی، به نحو مطلوب و احسن استفاده و متقابلًا، آفات این فضا 

را دفع کنیم. 
رئیس دستگاه قضا افزود: بعضاً در فضای مجازی، شبهاتی در راستای سست 
کردن باورهای مردم مطرح و ترویج می‌شود، ضروری است حوزه‌های 
علمیه و نخبگان این حوزه‌ها، در فقره مورد اشاره، ورود مجدانه‌تری داشته 
باشند و با بیان رسا و مستدل و متقن، شبهات را پاسخ دهند و دفع کنند.

رئیس عدلیه با اشاره به مقوله ناهنجاری‌های اجتماعی، گفت: وجود 
برخی از ناهنجاری‌های اجتماعی بویژه آن دسته از ناهنجاری‌هایی 
که بیش از سایر موارد، مشهود و در ملأعام هستند، حقیقتاً اذهان 
 و قلوب مردم و متدینین را مُکدر و مُتأذی می‌کند، فلذا در این راستا 
انتظامی،  و  به مقامات ذیصاح قضایی و اطلاعاتی  خطاب 
 دستورات و توصیه‌های مؤکد، صادر شده است تا وفق قوانین و 
ضوابط موجود، در جهت مقابله با این ناهنجاری‌ها، اقدامات مقتضی را 

صورت دهند.
رئیس قوه قضائیه تصریح کرد: اعتقاد ما آن است، مادامی که بخش 
خصوصی مولد و سالم به صورت تمام و کمال به میدان نیاید و مورد 
حمایت جدی قرار نگیرد، امکان فائق آمدن بر مسائل اقتصادی، سخت و 

بعضاً ناممکن است.
محسنی اژه‌ای در ادامه به مقوله اهمیت امنیت غذایی کشور نیز اشاره کرد 
و گفت: دشمن در جنگ ترکیبی خود علیه ملت ایران، قطعاً به تهدید و 
تحدید امنیت غذایی کشور نیز چشم دوخته است، در این راستا باید بسیار 

هوشیار باشیم و تمامی تدابیر و تمهیدات را لحاظ کنیم.

عدلیه

نامه تاجگردون به رئیس جمهور 
درخصوص انتقال آب از زاگرس

نماینده مردم شهرستان‌های گچساران و باشت در مجلس 
شورای اسامی در نامه‌ای به رئیس‌جمهور نسبت به 
طرح انتقال آب از زاگرس ابراز نگرانی کرد و آن را فاقد 
پشتوانه کارشناسی دانست و گفت: اجرای این طرح بدون 
ارزیابی‌های محیط‌زیستی و آمایشی می‌تواند به اکوسیستم 

زاگرس و عدالت سرزمینی آسیب بزند.
به گزارش ایسنا، متن این نامه به شرح زیر است:

ریاست محترم جمهوری اسلامی ایران
با سلام و احترام

انتشار خبری رسمی یا غیررسمی درباره بررسی یا صدور 
دستور انتقال آب به استان‌های مرکزی، نگرانی عمیق و 
ناراحتی مردم شریف استان کهگیلویه و بویراحمد را در پی 
داشته است؛ مردمی که سال‌ها دغدغه اصلی آنان »پایداری 
اقلیم«، »حفظ محیط‌زیست زاگرس« و »رعایت عدالت 
سرزمینی« بوده است. همچون جنابعالی، ما نیز معتقدیم 
تأمین آب شرب برای همه مردم ایران، وظیفه حاکمیت 
است. این استان نیز سال‌هاست آب شرب بیش از ۲.۵ 
میلیون نفر از مردم جنوب کشور را با رضایت و بدون 

هیچ‌گونه تنش تأمین کرده است.
اما آنچه امروز موجب نگرانی شده، نحوه طرح موضوع و 
فقدان ارائه مستندات کارشناسی و زیست‌محیطی در کنار 
تعارض‌های جدی آمایشی است؛ موضوعاتی که نمی‌توان 
نسبت به آنها بی‌تفاوت بود. مطابق قانون حفاظت و بهسازی 
محیط‌زیست، قانون توزیع عادلانه آب و سیاست‌های 
کلی محیط‌زیست، هرگونه انتقال آب بین‌حوزه‌ای الزاماً 
نیازمند ارزیابی کامل اثرات زیست‌محیطی، مطالعات 
آمایش سرزمین و هیدرولوژیک، بررسی پیامدهای 
اقلیمی، اجتماعی و اقتصادی و تصویب در نهادهای قانونی 
ذی‌صلاح مانند شورای عالی آب است. طرح‌هایی با همین 
موضوع در سال‌های گذشته دقیقاً به دلیل مغایرت‌های 
جدی زیست‌محیطی و تهدید اکوسیستم زاگرس متوقف 
شد. احیای ناگهانی آن، بدون ارائه گزارش‌های کارشناسی 
معتبر، می‌تواند تبعات زیان‌باری همچون آنچه در دریاچه 
ارومیه، طالقان، لرستان، قم و حتی تهران رخ داده است، 
به همراه داشته باشد. جناب آقای دکتر پزشکیان مدیریت 
امروز کشور فرصتی است برای اصلاح خطاهای گذشته، 
نه تکرار آنها. زاگرس ریه ایران است و خشکیدگی آن، 
صدمه‌ای ملی است نه منطقه‌ای. انتقال آب از زاگرس به 
۱۰۰۰ کیلومتر آن‌سوتر و سپس بازگرداندن آب از کنار 
دریا به فلات مرکزی با هزینه‌ای چند برابر، نه با منطق 
اقلیمی سازگار است، نه با عدالت سرزمینی، و نه با 
اصول علمی و اقتصادی. اینجانب به عنوان نماینده مردم 
درخواست می‌کنم: هرگونه اقدام اجرایی تا زمان تکمیل 
و انتشار عمومی گزارش‌های آمایشی و زیست‌محیطی 
متوقف شود.  بی‌شک اگر تصمیم نهایی بر پایه کارشناسی 
صادقانه و هماهنگ اتخاذ شود، مردم این دیار با همان روح 
بزرگ و قلب وطن‌دوست‌شان، سراسر ایران را خانه خود 

و همه مردم این کشور را برادر و خواهر خویش می‌دانند.

عضو کمیسیون اقتصادی مجلس:
هرگونه تغییر در سیاست‌های ارزی

باید از مسیر مجلس انجام شود
عضو کمیسیون اقتصادی مجلس گفت: ما در مجلس تأکید 
داریم که هرگونه تغییر در سیاست‌های ارزی باید از مسیر 
قانونی و از طریق مجلس شورای اسلامی انجام شود. دولت 
نباید از طریق سران قوا یا شورای هماهنگی اقتصادی در 
این خصوص اقدام کند. به گزارش خبرآنلاین، حاکم ممکان 
عضو کمیسیون اقتصادی مجلس شورای اسلامی، درباره   
اینکه گفته می‌شود کالاهای اساسی مردم با ارز ترجیحی 
۲۸ هزار و ۵۰۰ تومانی تهیه می‌شود اما  در بازار با ارز 
صد هزار تومانی مایحتاج خودشان را خریداری می‌کنند، 
آیا ارز می‌تواند تک نرخی  شود، گفت: بله، باید با دقت به 
موضوع نگاه کنیم. حذف ارز ترجیحی می‌تواند رانت‌ها  و 
فساد را  حذف کند. به گزارش ایلنا، این عضو کمیسیون 
اقتصادی مجلس شورای اسلامی خاطرنشان کرد: حذف 
ارز ترجیحی می‌تواند مشکل صادرکنندگان در سامانه‌های 
صادراتی و وارداتی و یا رفع تعهدات ارزی را  برطرف کند؛ 
به همین دلیل، یکی از مطالبات جدی فعالان اقتصادی این 
است که ما  به سمت تک‌نرخی شدن ارز برویم. وی تاکید 
کرد: اما مهم این است که اگر ما می‌خواهیم ارز ۲۸ هزار 
و ۵۰۰ تومانی را حذف کنیم،  دولت باید یک پیوستی 
در کنار این لایحه داشته باشد زیرا حذف ناگهانی ارز 
ترجیحی بدون پیوست اجرایی و حمایتی می‌تواند شوک 
بزرگی به جامعه وارد کند. بنابراین این تصمیم باید همراه 
با برنامه کوتاه‌مدت، میان‌مدت و بلندمدت باشد تا اقشار 
ضعیف و کم‌درآمد از افزایش قیمت‌ها دچار آسیب نشوند. 
ممکان درباره این که تصمیم برای تک نرخی شدن ارز 
باید در مجلس انجام شود، یا در دولت و جلسات سران قوا، 
بیان کرد: ما در مجلس تأکید داریم که هرگونه تغییر در 
سیاست‌های ارزی باید مسیر قانونی را طی کند و از طریق 

مجلس شورای اسلامی انجام شود.

انتقاد زیدآبادی از پزشکیان
احمد زیدآبادی در یادداشتی تلگرامی به عملکرد قوه مجریه 
و دستگاه‌های نظارتی در پاسخ به درخواست تظلم‌خواهی 
یک مهندس جوان انتقاد کرد و پرسید که چرا با وجود 
مصادره زندگی خانواده، هیچ تماسی برای رسیدگی به 
اوضاع گرفته نشده است. احمد زیدآبادی در یادداشتی با 
عنوان »آن کدام نهج‌البلاغه بود آقای پزشکیان؟« نوشت 
که پس از انتشار نامه تظلم‌خواهی یک مهندس جوان که 
خانواده‌اش با خطر مصادره زندگی مواجه‌اند، تنها پاسخ 
دریافتی از سوی بازرسی ستاد فرمان امام بوده که تأکید 
کرده اجرای حکم مصادره »کاملًا فوری و بدون مهلت« 
است. وی در کانال تلگرامی خود با انتقاد از قوه قضائیه 
و مجلسیان نوشت: »احتمال می‌رفت که آقای محسنی 
اژه‌ای دستوری برای شنیدن درد این خانواده‌ها صادر کند، 
اما تاکنون خبری نشده است و از نمایندگان مجلس هم 
انتظار عدالت‌جویی نمی‌توان داشت.« زیدآبادی از قوه مجریه 
نیز گلایه کرده و پرسیده است که چرا هیچ تماسی با این 
مهندس گرفته نشده تا حداقل وضعیت پرونده روشن شود 
و ادامه داده است: »مردم درمانده‌اند؛ به کجا باید پناه ببرند 
و رنج خود را به که باید بگویند؟« این یادداشت با اشاره 
به استناد پیشین پزشکیان به نهج‌البلاغه و قصه برخورد 
امیرالمومنین با ظلم به یک خانواده یهودی، از بی‌تفاوتی 
و سردی مقامات نسبت به حق مردم انتقاد کرده و پرسیده 
است: »چطور رئیس‌جمهور فریاد تظلم‌خواهی جوانی که 
کارگزاران حکومت زندگی خانواده‌اش را مصادره می‌کنند، 
نه می‌شنود و نه به روی خود می‌آورد؟« زیدآبادی در پایان 
می‌پرسد که چرا بازرسی ریاست‌جمهوری اقدامی برای 
شنیدن حرف این جوان نمی‌کند و این بی‌تفاوتی را مورد 

انتقاد جدی قرار داده است.

مجلس

سوشیال

محمد خاتمی، رئيس دولت اصلاحات در 
اسلامی  انجمن  و مسئولان  اعضا  جمع 
مدرسان دانشگاه‌ها گفت: جا دارد که ما 
و همه کسانی که به برکت فداکاری این 
ملت روی کار آمده اند از خود بپرسیم 
که آیا رویکردها و رویه‌های اتخاذ شده 
پس از انقلاب چه در داخل با مردم و چه 
در روابط خارجی درست بوده است و 
نتیجه مطلوب برای ملت داشته است؟ و 
به عبارت دیگر بعد ازمرحله اول انقلاب 
که ویران کردن سازمان و سامان قبلی 
اصل کار بوده است در مرحله دوم و 
ایجابیِ انقلاب که ساختن، آبادکردن و 
ایجادنظم و نظام مردمی و مترقی در آن 

هدف است، راه درست را پیموده‌ایم؟
به گزارش جماران سید محمد خاتمی در 
این دیدار با بیان اینکه تردیدی نیست که 
کشور ایران و جمهوری اسلامی دشمنان 
فراوانی دارد که همواره علیه ما تهدیدها 
و توطئه‌هائی داشته اند. گفت: تجاوز 
اخیراسرائیل که هدف اصلی اش تجزیه 
ایران، و لطمه زدن به اعتبار تاریخی این 
کشور و تضعیف جایگاه و تاثیرگذاری ملت 
و میهن، درمنطقه بوده است نمونه ای از این 
خطر است. و نیز جای تردید نیست که نظام 
حاکم بر عالم و آدم، نظام عادلانه‌ای نیست 
و بخصوص فزون خواهی و توسعه‌طلبی 
قدرتهای بزرگ ازجمله و بخصوص آمریکا 
آسیب‌های فراوانی به ما و همه‌ی به اصطلاح 

جهان سومی‌ها زده است.
وی با اشاره به اینکه جا دارد که ما و همه 
کسانی که به برکت فداکاری این ملت روی 
کار آمده اند از خود بپرسیم که آیا رویکردها 
و رویه‌های اتخاذ شده پساز انقلاب چه در 
داخل با مردم و چه در روابط خارجی درست 
بوده است و نتیجه مطلوب برای ملت داشته 

است؟ افزود: و به عبارت دیگر بعد ازمرحله 
اول انقلاب که ویران کردن سازمان و سامان 
قبلی اصل کار بوده است در مرحله دوم و 
ایجابیِ انقلاب که ساختن، آبادکردن و ایجاد 
نظم و نظام مردمی و مترقی در آن هدف 
است، راه درست را پیموده ایم؟ و اگر نه 
آیا نباید رویکردها را به نفع مردم و بنیاد 
آرمانهائی که در انقلاب بوده است اصلاح 
کرد؟ وی با اشاره به اینکه آیا انقلاب برای 
این بوده است که ما جهان را تغییر بدهیم 
یا اینکه هدف این بوده است که از فرصت‌ها 
و امکانات فراوانی که این کشور دارد و مردم 
بزرگواری که در تاریخ افتخارات بزرگی 
داشته‌اند برای ساختن، آبادکردن، استحکام 
حق حاکمیت مردم بر سرنوشت و عدالت و 
معنویت بهره گرفت؟ خاطر نشان کرد: برای 
محکم کردن پایه‌های استقلال و نهادینه 
کردن آزادی‌های اساسی و عدالت و بالا 
بردن ضریب اقتدار میهن و ملت می‌بایست و 
می‌باید از همه ظرفیت‌ها و امکانات از جمله 
امکانات بین المللی استفاده کرد و اگر چنین 
نبوده است نباید از همین حالا رویه‌ها و 

رویکردها را اصلاح کرد و تغییر داد؟
رئیس دولت اصلاحات در ادامه خاطر نشان 
کرد: چه حکومت و چه مردم چه گروهها باید 
حدّ و اندازه‌ی خود را بشناسیم و کلام زیبای 
مولایمان امیرمؤمنان علیه السام که: » 
رحمت خداوند بر کسانی باد که قدر خود را 
می‌شناسند )و اندازه را نگاه می‌دارند( و از حدّ 
خود تجاوز نمیکنند« علاوه بر افراد متوجه 
گروه‌ها، ملت‌ها و حکومت‌ها هم هست. حدّ 
هر کشور و ملتی اینست که با حفظ آرمانها 
آنچه در توان دارد در بهبود زندگی مردم و 
امنیت و آبادانی و اقتدار ملی و ... اقدام کند.

خاتمی هدف اصلی را ساختن ایران قوی 
و برخوردار کردن میهن از اقتصاد نیرومند 

و رفع فقر و فسادی که متاسفانه روزافزون 
می‌شود و افزایش و بهبود وضع تولید و 
گسترش عدالت بخصوص در رابطه حکومت 
با مردم و فراهم آوردن زمینه استیفای حق 
حاکمیت بر سرنوشت برای ملت و روز افزون 
کردن اقتدار و عزّت ملی و احترام بین المللی 
و توان ظرفیت بهره گیری از همه‌ی امکانات 
داخلی و خارجی برای توانمند کردن کشور 
و جامعه دانست و گفت: در دنیای کنونی، 
روابط خارجی معقول و توانمند با اهداف 
روشن و روش‌های منطقی بسیار مهم است. 
البته گفتنی است که در روابط منطقه‌ای 
اخیراً پیشرفت‌ها و رویه‌های قابل قبولی بوده 
است، ولی کافی نیست و این بهبود باید با 
همه عالم با حفظ استقلال و عزت ملی و از 

سوی همه ارکان حاکمیت باشد.
وی با تاکید بر اینکه وقتی از اقتدار سخن 
می‌گوئیم طبیعی است که قدرت نظامی 
جایگاه خاص خود را دارد آن هم برای دفاع 
از تمامیّت ارضی و استقلال وتأمین منافع 
ملی. افزود: چنانکه در جنگ 12 روزه دیدیم 
که با وجود محرومیت‌های فراوان که بر ما 
تحمیل شده بود یا بعضاً ناشی از عملکردهای 
نادرست خودمان بود و حمایت همه جانبه ای 
که رژیم صهیونیستی از قدرتها داشت، توان 
موشکی ما که حاصل دانش و کارآمدی ملی 
و بومی بود تاثیر زیادی در ناکام گذاشتند 
دشمن از اهداف پلیدش داشت. ولی همین 
قدرت و توان نیز در صورتی پایدار خواهد 
بود که اولاً متکی بر اقتصاد نیرومند و دانش 
قوی باشد و ثانیاً رضایت مردم و امیدواری 
آنان به آینده بهتر، پشتوانه نظام حکمرانی 
و نیروهای مسلح باشد و با محوریت یک 
دیپلماسی هوشمند و ملی و واقع نگر و 
محکم ولی انعطاف پذیر، امور اداره شود. این 
همه در صورتی قابل دسترسی است که عملًا 

خط قرمز اصلی، منافع کشور و مصالح ملی و 
رضایت مردم و البته با مشارکت همه جانبه 
ملت بخصوص دانشمندان و کارشناسان و 

آزادی و امنیت برای همه باشد. 
خاتمی خاطر نشان کرد: پس از جنگ 
تجاوزکارانه علیه ایران انتظار می‌رفت که برای 
قدردانی از این مردم شریف گشایش‌های 
 بیشتر و امیدبخش تری در کار مردم ایجاد شود.
البته تنگناهای اقتصادی و معیشتی جامعه 
که ریشه‌های سخت و علت‌های مزمنی 
دارد یک شبه قابل حل نیست، ولی مطمئناً 
با رویکردهای عدالت محور و واقع‌نگری 
بخصوص با بهبود روابط خارجی اولاً امید 
مردم به بهبود امور بیشتر می‌شود و ثانیاً 
در میان‌مدت هم آثار خوب این رویه آشکار 
خواهد شد. انصاف باید داد که دولت محترم 
در هنگامه جنگ )و پس از آن( سعی خود 
را در راضی نگاه داشتن مردم کرد و می‌کند 
ولی اینکار اولاً باید با برنامه ریزی معقول و 
عملی و ثانیاً از سوی همه ارکان حکومت 
باشد ولی انتظار بوده و هست که در گام اول 
شاهد آزادی بخش مهمی از زندانیان باشیم و 
نیز موانع و مشکلات ذهنی و عینی از سر راه 
هموطنان عزیز ما در خارج که دوستدار ایران 
و دارای امکانات معنوی، فکری و مادی برای 
خدمت به این مردم و کشورند برداشته شود 
و بالاخره در جهت تحقق وعده‌های رئیس 
جمهور محترم به مردم از جمله اصلاح 
وضع ناگوار اینترنت که بخش قابل توجهی 
از زندگی روزمره و اقتصادی و اجتماعی 
مردم به آن وابسته است گام‌های محکم‌تر 

و ثمربخش‌تری برداشته شود.
وی با اشاره به اینکه در همه این زمینه‌ها 
اگر وضع بدتر نشده باشد، بهتر نشده است، 
یادآور شد: احضار و فراخواندن و حتی 
محاکمه بسیاری از سیاسیون و اصحاب 
رسانه و فکر و حتی شخصیت‌های معتبر 
و امتحان داده زیادترشده است. سخن‌های 
تهدید آمیز و تحریک کننده بخصوص از 
تریبون‌های رسمی وتکیه روی شعارهای نابجا 
روزنه‌های امید را مسدود می‌کند. اشراف و 
 دخالت‌های بیش از حدّ دستگاه‌های امنیتی 
)و احیاناً نظامی( نه تنها بر همه ارکان 
حکومت که بر مردم و نهادهای عادی و 

غیردولتی بر دامنه مشکلات می‌افزاید. 
خاتمی با بیان اینکه آیا دردآور نیست که 
دولت نتواند مدیران مورد خواست خود را 
به کار گیرد و با مانع بزرگ )و نابجائی( به 
نام تایید به اصطلاح صلاحیت‌ها روبرو شود، 
گفت: این امر ناروا متأسفانه برای بسیاری 
از مشاغل و خدمات غیر دولتی و عملی و 
مدنی هم وجود دارد. و شگرف اینکه بیشتر 
مانع از سوی دستگاههایی است که وابسته 
به دولتند. می‌دانم که نظر رئیس جمهور و 
مواضع درست ایشان چیست، ولی در عمل 
مشکل نه تنها حل نمی‌شود که روزبه روز 
بیشتر می‌شود. رئیس دولت اصلاحات گفت: 
باری اگر خیر کشور و مردم و اعتلاء و اقتدار 
میهن را می‌خواهیم باید هدف اصلی همه 
بخصوص نظام حکمرانی عبارت باشد از 
برخوردار کردن کشور از اقتصاد قوی و مبارزه 
اساسی و پیگیر با فقر و فساد و تبعیض )نه 
در شعار که در عمل عالمانه( و بهبود وضع 
تولید و عدالت و کسب رضایت مردم )همه 
مردم(. برای این کار علاوه بر عوض کردن 
نگاه خود در روابط خارجی باید با برخورداری 
از دیپلماسی فعال، واقع بین و آگاه و 
شجاع که خط قرمزش تامین عزت میهن 
و مصالح ملیّ و رفع تنگناها و محدودیت‌ها 
از جمله تحریم‌ها که بر اقتصاد و معیشت 
و حتی توان نظامی اثر منفی داشته است، 
پیش رفت. خاتمی در ادامه تاکید کرد: و 
تذکر آخر به شما عزیزان و به کسانی که 
از آمدن آقای رئیس جمهور استقبال کردند 
اینکه باید دولت را حمایت کرد. دولتی که 
با مشکلات و موانع فراوان تلاش می‌کند 
 که مردم را راضی و میهن را سربلند کند. 
ولی انتظار اینست که دولت محترم هم 
برای بازپس گرفتن حقوق و اختیارات 
خود و اعمال بهتر و بیشتر آنچه در اختیار 
دارد تلاش بیشتر، علمی‌تر و با برنامه‌ریزی 
سنجیده‌تر کند. دولت محترم هم تلاش 
خود را در جهت دفاع از انتقاد سالم و 
آزادی اندیشه بیشتر کند و بخصوص در 
جهت جلوگیری از برخوردهای ناروایی 
 که با منتقدان و تشکل‌های سیاسی 

و مدنی می‌شود.

بیست و یکمین مجمع عمومی و ششمین 
کنگره سراسری انجمن اسلامی مدرسین 
دانشگاه‌ها که با حضور تعدادی از فعالان 

و شخصیت‌های سیاسی برگزار شد.
در این مراسم که در تالار ابن خلدون دانشگاه 
علوم اجتماعی تهران برگزار شد چهره‌های 
سیاسی اصلاح طلب از جمله آذر منصوری، 
محمود صادقی، منصور غلامی، محمدعلی 
خانیکی،  کواکبیان،‌هادی  مصطفی  حاضری، 
نجفقلی حبیبی، داوود سلیمانی الیاس، الیاس 

حضرتی و غیره حضور داشتند.
 اهمیت احیای امید اجتماعی

هادی خانیکی در این مراسم طی سخنانی با 
موضوع »مسئولیت اجتماعی نهاد دانشگاه«، 
گفت: چند ماه اخیر ذهن من بر »اکنون 
خطیر ایران« متمرکز شده است. البته 
وضعیت خطیر معنایش این نیست که همه 
چیز نابود شده، بلکه معنایش این است که 
خیلی از چیزها با مبانی، راهکارها و شیوه‌هایی 
که ما می‌فهمیدیم قابل ادامه یا قابل انجام 
نیست.وی با بیان اینکه دانشگاه آخرین سنگر 

عقلانیت، گفت‌وگو و امید جمعی است، تأکید 
کرد: دانشگاه چقدر توانسته رسالت خودش را 
انجام بدهد؟ اگر صادقانه نگاه کنیم می‌بینیم 
که مسائل جامعه در دانشگاه هم هست و در 
واقع خودش هم بخشی از وضعیت بحرانی 

است. 
 ایران در بحرانی‌ترین 

وضعیت اقتصادی
معاون پیشین وزارت امور خارجه با تأکید 
بر اینکه فعالیت نظامی نمی‌تواند بدون توان 
اقتصادی درخور، به سرانجام  درستی برسد، 
گفت: وقتی درباره دیپلماسی صحبت می‌شود 
یعنی دنبال راهی در روابط با جهانیان ،‌ با 
کسب حداکثر فرصت‌ها و به حداقل رساندن 
تهدیدها بگردیم. باید بر اساس منافع خودمان 

با همه دنیا رابطه داشته باشیم.
امین‌زاده اظهار داشت: اکثریت مردم در 
معرض دشوارترین وضعیت معیشت هستند 
و نظام باید همه تدابیر خود را برای پایان 
دادن به این شرایط به کار بگیرد. اما آیا نظام 
در پیشگیری از اسنپ بک و جهانی شدن 

تحریم‌های علیه ایران موفق بوده است؟
وی با اشاره به اینکه ایران بحرانی‌ترین 
وضعیت اقتصادی خودش بعد از انقلاب را 
تجربه می‌کند، تصریح کرد: هنوز نمی‌دانیم 
که اسنپ بک چه آثاری می‌تواند داشته باشد 

و چه شرایطی را شکل خواهد داد. 
 نیازمند بازگشت‌ به اخلاق هستیم

انجمن اسلامی مدرسین دانشگاه‌ها  دبیرکل 
با تأکید بر اینکه نامطلوب بودن وضعیت 
موجود مورد اجماع همه جناح‌های سیاسی 
درون و بیرون است، گفت: تداوم وضع موجود 
نتیجه‌ای جز تشدید ناکارآمدی، فرسودن 
اعتماد ملی، تهدید امنیت و ثبات کشور در 

پی نخواهد داشت.
وی با تأکید بر اینکه ما نیازمند بازگشت به 
اخلاق هستیم، اظهار داشت: همچنین تغییر 
رویه موجود در سیاست خارجی، اصلاحات 
ساختاری در نظام حکمرانی، تقویت انسجام 
و همگرایی ملی، تقویت زمینه‌های مردم 
سالاری و مشارکت سیاسی از موارد گریز 
ناپذیر برای عبور از این شرایط است. امروز 

ما از این راه می‌توانیم به ایران امن، با ثبات، 
توسعه یافته، الهام بخش، برخوردار و در تعامل 

سازنده و مؤثر با جهان دست یابیم.
  خروج ۱۲ هزار استاد دانشگاه 

از ایران
معاون پیشین وزیر علوم با اشاره به اینکه در 
۱۰ سال اخیر ۱۲ هزار استاد دانشگاه از ایران 
خارج شده‌اند، گفت: اکوسیستم و حکمرانی 
آموزش عالی تغییرات اساسی کرده و با نگاه 
گذشته نمی‌توانیم دانشگاه را مدیریت کنیم و 
این اکوسیستم جدید نیازمند اختیارات ویژه 
است. غلامرضا ظریفیان افزود: افزود: در ۱۰ 
سال اخیر ۱۲ هزار استاد دانشگاه از ایران 
خارج شده‌اند که این ۶۰ درصد آن برای چهار 

سال اخیر است. 
وی وزیر علوم را جزء چهار پنج وزیر خوب 
دولت چهاردهم دانست و اظهار داشت: 
اکوسیستم و حکمرانی آموزش عالی تغییرات 
اساسی کرده و با نگاه گذشته نمی‌توانیم 
دانشگاه را مدیریت کنیم و این اکوسیستم 

جدید نیازمند اختیارات ویژه است. 

سیدمحمد خاتمی:

روی مطالبات واقعی مردم تکیه کنید

بیست و یکمین مجمع عمومی انجمن اسلامی مدرسین دانشگاه‌ها برگزار شد

دانشگاه آخرین سنگر عقلانیت، گفت‌وگو و امید جمعی

نامه کمیته سیاسی جبهه اصلاحات به سید محمد خاتمی:
باید اصلاح‌طلبی را از نو بسازیم

کمیته سیاسی جبهه اصلاحات ایران طی رصد و ارزیابی شرایط 
حال حاضر کشور و با توجه به اجرایی شدن اسنپ بک و بازگشت 
تحریم‌هاى شوراى امنیت و شکل گیری اجماع جهانى علیه ایران، 
بحران‌های انرژی، معیشت و اقتصاد، ... به پرسش »در این شرایط 
بسیار خطیرى چه باید کرد؟« پاسخ داد. به گزارش جماران، در این 
پاسخ که در دیدار اخیر اعضای مجمع عمومی جبهه اصلاحات ایران 

با سیدمحمد خاتمی ارائه شد، آمده است:
جناب آقای خاتمی

با سلام و احترام
کمیته سیاسی در جمع‌بندی خود بر این باور است که ما اکنون 
در یکی از حساس‌ترین و خطرناک‌ترین مقاطع تاریخ معاصر ایران 
ایستاده‌ایم. تحریم‌های شورای امنیت بازگشته، روابط خارجی کشور 
محدود شده، فشار اقتصادی بر مردم به مرز بحران معیشتی رسیده، 

و نارضایتی اجتماعی در حال انباشت است.
در عین حال، در مواجهه با این بحران‌ها، کمتر به سمت گفت‌وگو و 
اصلاح پیش رفته ایم و بیشتر بر حفظ وضع موجود تأکید شده است. 
جامعه خسته است، و به نظر می‌رسد دولت در مدیریت این شرایط 
با مشکلات و ضعف‌ در تصمیم‌گیری و اجرا مواجه است، و ملت میان 

احساس ناامنی و نگرانی نسبت به آینده سرگردان.
در چنین وضعیتی، پرسش اساسی برای ما اصلاح‌طلبان این است:

چه باید کرد؟
در شرایط کنونی، کمیته سیاسی پنج اقدام اساسی را به‌عنوان مسیر 
خروج از وضعیت موجود و احیای نقش اصلاح‌طلبان پیشنهاد می‌کند:

الف( نخستین و بنیادی‌ترین کار، بازگشت به جامعه است.
اصلاح‌طلبی باید از اتاق‌های سیاست به میدان زندگی مردم بازگردد.

ما باید در کنار گروه‌های اجتماعی، صنفی، زنان، معلمان، کارگران و 
جوانان بایستیم، دردشان را بشنویم، نه برای شعار دادن، بلکه برای 
یادگیری و همراهی. بدون حضور میدانی و بدون گفت‌وگو با جامعه، 

هیچ اصلاحی پایدار نخواهد ماند.
ب( اصلاح‌طلبی در این مرحله باید از سطح جناحی فراتر رود و به 
حرکتی فراگیر برای نجات ایران از بحران‌ها تبدیل شود.گفتمانی که 
هدفش، حفظ تمامیت ایران، جلوگیری از خشونت داخلی، و بازسازی 
اعتماد عمومی باشد. این به معنای پیشنهاد راه‌حل‌هایی عملی و قابل 
اجرا برای عبور کشور از بحران است: اصرار بر دیپلماسی، شفافیت در 

مدیریت، مبارزه با فساد، و کاهش تنش‌های داخلی و خارجی.
ج( مردم به اصلاح‌طلبان زمانی اعتماد می‌کنند که مرز اخلاقی ما با 

قدرت روشن باشد.
هیچ اصلاحی بدون صداقت ممکن نیست. ما باید صریح بگوییم که در 
برابر بی‌عدالتی و محدودیت‌های ناعادلانه ایستاده‌ایم؛ و برای استمرار 

اصلاح‌طلبی، پذیرش برخی دشواری‌ها بخشی از مسیر است.
د( یکی از آفت‌های سال‌های گذشته، تبدیل اصلاح‌طلبی به نوعی 
سیاست توجیه بود؛ توجیه ناکامی‌ها، توجیه سکوت‌ها، و توجیه 
خطاها. زمان آن رسیده است که اصلاح‌طلبی به جای دفاع از گذشته، 
به نقد صادقانه خود بپردازد. ما باید بپذیریم که در مقاطعی دچار خطا 
شدیم؛ در همراهی با مردم کوتاهی کردیم و اکنون تنها راه بازیابی 

اعتماد، گفتن حقیقت است.
 ه( اصلاح‌طلبی باید خود را از نظر ساختار نیز نوسازی کند.

نسل جدید باید در تصمیم‌گیری‌ها حضور واقعی داشته باشد. جبهه 
اصلاحات باید باز، شفاف، و پاسخگو شود. نمی‌توان از دموکراسی 

سخن گفت و در درون جبهه، رفتار غیر دموکراتیک داشت.


